



Награда лучшим педагогам

Более 700 учителей получили грантовую поддержку в этом году

В Иркутской области в преддверии Дня учителя прошел традиционный прием губернатора, на котором чествовали заслуженных педагогов. В этом году его участниками стали 160 представителей педагогической общечественности региона, в том числе победители областных профессиональных конкурсов «Учитель года» и «Воспитатель года», молодые специалисты, ветераны труда.



От имени главы региона педагогов приветствовал заместитель губернатора Сергей Дубровин.

— Нет мудрей и благородней профессии, чем ваша, — обратился он к гостям вечера. — Образование региона выходит сегодня на новый уровень, в числе стратегических задач правительства области — поддержка педагогических кадров. 30 млн рублей выделено на гранты для учителей. Впервые в нашем регионе разработана мера поддержки для преподавателей физической культуры и технологии. Недавняя выставка «Земля Иркутская» показала: образование становится визитной карточкой муниципалитетов.

В свою очередь министр образования Иркутской области Виктор Басюк отметил, что в регионе ведется планомерная работа по повышению статуса педагогов, растет заработная плата, в том числе у технического персонала учреждений образования. Кроме того, проводится модернизация оборудования школ, строятся новые учебные заведения. Впервые выделено 150 млн рублей на обновление материально-технической базы учреждений профессионального образования.

Должные почести были отданы в этот праздничный вечер людям, которые служат будущему нашей страны. 20 педагогических работников образовательных учреждений Иркутской области получили премии президента России в размере 200 тыс. рублей в рамках национального проекта «Образование». Заслуженные педагоги региона были удостоены почетных грамот Министрства образования и науки РФ. Десяти педагогическим и руководящим работникам образовательных учреждений вручили почетные грамоты и благодарности губернатора.

50 педагогов и воспитателей региона получили премии губернатора Иркутской области за высокие достижения в педагогической деятельности. Размер премии составил 250 тыс. рублей. Пяти учителям было присвоено звание «Заслуженный работник образования Иркутской области». 20 педагогических работников получили премии президента России в размере 200 тыс. рублей в рамках национального проекта «Образование».

50 педагогов и воспитателей региона получили премии губернатора Иркутской области за высокие достижения в педагогической деятельности. Размер премии составил 250 тыс. рублей. Пяти учителям было присвоено звание «Заслуженный работник образования Иркутской области». Среди них математик средней школы № 1 Эхирит-Булагатского района Татьяна Найманова, математик Шелеховского лицея Валентина Беликова, воспитатель детсада № 29 города Усть-Илимска Людмила Романова, замдиректора Ангарского техникума пита-

ния и торговли Валентина Михайлова, учитель школы № 1 Жигаловского района Людмила Замашникова.

Татьяна Найманова работает в школе с 1977 года. Говорит, если любишь свой предмет, сделаешь так, что и детям он будет интересен.

— Я рада этой награде, прекрасно, что труд педагога ценен, вдвойне прекрасно слышать от своих выпускников слова благодарности за то, что мой предмет им пригодился в жизни, — поделилась она.

Кроме того, в этом году за высокое педагогическое мастерство и значитель-

ный вклад в развитие образования 100 лучшим учителям начальных классов были присуждены премии губернатора Иркутской области «Первый учитель» в сумме 25 тыс. рублей. Также утверждено положение о премиях губернатора Иркутской области в 2013 году «Мастер — золотые руки». Премия присуждается 100 педагогическим работникам в размере 25 тыс. рублей, по номинациям: «Лучший учитель технологии общеобразовательного учреждения», «Лучший учитель технологии специальной (коррекционной) общеобразовательной школы, специальной (коррекционной) общеобразовательной школы-интерната, коррекционного класса общеобразовательного учреждения», «Лучший преподаватель специальных дисциплин образовательного учреждения начального профессионального образования», «Лучший преподаватель специальных дисциплин образовательного учреждения среднего профессионального образования», «Лучший мастер производственного обучения образовательного учреждения начального профессионального образования».

Людмила ШАГУНОВА
Фото Ларисы ФЕДОРОВОЙ

Приангарье ждет переселенцев

В регионе проходит форум «Интеграция соотечественников»

ГОСПОЛИТИКА

Иркутск впервые стал местом проведения международного информационного форума «Интеграция соотечественников». Среди участников мероприятия — известная фигуристка, а ныне депутат Государственной думы Ирина Роднина, представители Министерства регионального развития РФ и Министерства иностранных дел. Главная тема обсуждения — как помочь соотечественникам вернуться из-за рубежа на Родину.

Открывая форум, заместитель министра регионального развития РФ Светлана Иванова зачитала приветственные слова главы Минрегиона Игоря Слюяева, который отметил, что столица Приангарья была выбрана местом проведения VII форума неслучайно — Иркутская область является стратегически важным регионом и входит в число приоритетных территорий для переселения.

«Привлечение соотечественников — это не только дополнительные воз-

можности для решения социально-экономических задач региона, но и укрепление главного богатства — человеческого капитала» — говорилось в приветствии.

Светлана Иванова также подчеркнула, что на фоне снижения численности и старения населения проблема привлечения в Россию экономически активных, близких нам по духу, культуре и традициям людей имеет первостепенное значение, и нужно предложить переселенцам необходимые условия для жизни и труда.

Александр Журавский, директор департамента государственной политики в сфере межнациональных отношений министерства регионального развития РФ, отметил, что форум «Интеграция соотечественников» (МИФИС) проводится Минрегионом с 2007 года. Первые два мероприятия состоялись в Москве, а сейчас география их проведения охватывает всю территорию России.

Начиная с 2007 года, за время реализации программы по оказанию содействия добровольному переселению соотечественников в Россию, из стран ближнего и дальнего зарубежья прибыло 125,5 тыс. человек, из них 76% имеют высшее и среднеспециальное образование. В 2012 году в РФ на постоянное место жительства приехало 63 тыс. соотечественников — это почти в два раза больше, чем за весь предыдущий период.

С января этого года вступила в действие новая редакция федеральной программы, которая теперь будет бессрочной — соотечественники смогут вернуться на Родину в любое время и вправе выбрать какую угодно территорию, независимо от наличия там рабочих мест. Также расширен круг членов семей-участников программы: вместе с ними могут переехать не только

самые близкие родственники, но и бабушки, дедушки, тети и дяди, братья и сестры.

В рамках нового федерального документа разработано 56 региональных программ, и 41 из них уже одобрена. По предварительным данным, в текущем году в Россию переехали около 20 тыс. соотечественников, получивших свидетельства ранее, и подали заявления на переезд еще свыше 22 тыс. человек.

Продолжение на стр. 2

125

тыс.

соотечественников вернулись в Россию из стран ближнего и дальнего зарубежья с 2007 года.

Работникам БЦБК предлагают работу за пределами региона 2

Родители как источник опасности 2

Как из телерепортера вырастает киношник 4

Православный вестник 5-8

НОВОСТИ РЕГИОНА

ЗАЛАРИНСКИЙ РАЙОН

В середине октября в селе Владимир Заларинского района после капитального ремонта состоится открытие средней школы. Как сообщил мэр территории Владимир Самойлович, ремонт здания образовательного учреждения проводился на федеральные средства и обошелся в 27 млн рублей. Доля местного финансирования составила 1,3 млн рублей. В школе заменили кровлю, полы, смонтировали оконные и дверные блоки, провели полную реконструкцию инженерной инфраструктуры, а также благоустройство прилегающей территории. В двухэтажном каменном здании школы за парты сядут 120 учеников, в том числе из ближайших населенных пунктов.

Анна Виговская

ЗИМА

В Зиме создадут муниципальный Дорожный фонд. Как пояснила начальник юридического отдела городской администрации Лариса Абуздина, он будет формироваться из акцизов на автомобильный бензин, дизельное топливо, моторные масла для дизельных и карбюраторных (инжекторных) двигателей, производимых на территории РФ. Средства, собранные фондом, будут направлены на содержание и ремонт улично-дорожной сети общего пользования, проектирование, строительство дорог и дворовых территорий многоквартирных домов. В текущем году на ремонт дорог в Зиме потратили около 7 млн рублей.

Анна Виговская

КАЧУГСКИЙ РАЙОН

К концу года планируется завершить капитальный ремонт средней школы в селе Анга. Как рассказал заместитель мэра Качугского района Алексей Гостевский, на проведение работ необходимо 20 млн рублей. В настоящий момент из областного бюджета получено 12 млн рублей. Софинансирование районной казны — более 1 млн рублей. В ходе реконструкции в здании образовательного учреждения запланирована замена кровли, полов, дверных и оконных блоков, утепление и обшивка фасада, полная замена инженерных сетей, а также переоборудование спортивного зала. Алексей Гостевский пояснил, что Ангинскую среднюю школу посещает 180 учащихся. В их число входят не только дети из села Анга, но и семи близлежащих населенных пунктов.

Анна Виговская

ИРКУТСКИЙ РАЙОН

В деревне Карлук Иркутского района открылась первая аптека. Ранее селянам за медикаментами приходилось ездить в город и запасаться ими впрок. Местный предприниматель, открывший аптеку, потратил два года на согласование и оформление необходимых документов. Содействие в получении лицензии на фармацевтическую деятельность оказали мэр района Игорь Наумов и депутат Заксобрания Геннадий Истомин. Пока в аптеке будет продаваться около 2 тыс. наименований лекарств, однако вскоре ассортимент планируется расширить до 5 тыс., сообщила пресс-служба администрации Иркутского района.

Юрий Юдин

УСТЬ-ИЛИМСК

4 октября в Усть-Илимске пройдет Всероссийская тренировка по гражданской обороне. В ее рамках будут функционировать сборные эвакуационные пункты, посты радиационного, химического и биологического наблюдения, санитарные пункты. В рамках тренировки проведут проверку комплексной системы экстренного оповещения населения.

Людмила Шагунова

УСТЬ-УДИНСКИЙ РАЙОН

Одиннадцать жителей Иркутской области пойдут под суд по обвинению в бандитизме, вымогательстве, разбоях, совершенных в регионе в течение восьми лет, сообщило управление СК по региону в среду.

По версии следствия, в 2001 году в Усть-Удинском районе Иркутской области была создана банда, которая действовала до 2009 года, занимаясь вымогательством у перевозчиков, лесозаготовителей, торговцев продуктами питания, алкоголем. Кроме этого членам группировки предъявлено обвинение в разбоях, причинении тяжкого вреда здоровью.

Эти преступления длительное время оставались нераскрытыми, поскольку подозреваемые принимали меры конспирации, а потерпевшие не обращались своевременно с заявлениями в правоохранительные органы, опасаясь за жизнь и здоровье.

Юрий Юдин

АНОНС

2-я сессия Законодательного Собрания Иркутской области состоится 16 октября 2013 года в зале заседаний на 5-м этаже по адресу: Иркутск, ул. Ленина, 1а. Начало в 10.00. Прямая трансляция сессии — на сайте Законодательного Собрания www.irk.gov.ru.

Приангарье ждет переселенцев

В регионе проходит форум «Интеграция соотечественников»

Окончание. Начало на стр. 1

ГОСПОЛИТИКА

— Много было дискуссий о том, насколько дорого обходится госбюджету эта программа. Однако если говорить языком цифр, то на одного участника государство в среднем тратит от 23 до 32 тыс. рублей. Это не огромные деньги, и данную программу можно назвать высокоэффективной, — отметил Александр Журавский.

В основном соотечественники приезжают к нам из бывших республик СССР, а также из Израиля, Германии, Австралии, других стран. Большая часть — 54,5% — это люди трудоспособного возраста, от 18 до 39 лет. Особой популярностью у переселенцев пользуется Центральный федеральный округ.

Однако если раньше соотечественники чаще всего выбирали Калининград, то сейчас их интересуют Калужская, Липецкая, Омская и, в том числе, Иркутская области. По итогам 2012 года стало известно, что 10% переселенцев выбрали Дальний Восток, хотя раньше там не набиралось и 1%. В частности, в Приморский край из Боливии приехало сразу несколько семей стареров.

Напомним, что Иркутская область участвовала в программе содействия добровольному переселению с 2007 по 2012 годы в числе 12 пилотных регионов РФ. За это время в Приангарье переехало свыше 3 тыс. соотечественников, из них почти 1,5 тыс. — в 2012 году.

Иркутская область участвовала в программе содействия добровольному переселению с 2007 по 2012 годы в числе 12 пилотных регионов РФ. За это время в Приангарье переехало свыше 3 тыс. соотечественников, из них почти 1,5 тыс. — в 2012 году.

Родители как источник опасности

ПРОБЛЕМА

Порядок временного размещения детей в дома ребенка будет упрощен, а список показаний для госпитализации несовершеннолетних из семей, находящихся в социально опасном положении, расширен.

Эти и другие меры планируется предпринять в связи с высоким уровнем младенческой смертности, который в нашем регионе является одним из самых высоких в Сибири. Также в области создаются межведомственные группы по противодействию жестокому обращению с детьми, они призваны помочь решить и другую серьезную проблему, связанную с ростом числа подростковых суицидов. Эти меры обсуждались в Иркутске на совещании с участием заместителей глав муниципальных образований по социальным вопросам.

Уровень младенческой смертности в Прибайкалье продолжает оставаться высоким. С начала этого года в Прибайкалье скончались 160 малышей. Об этой неутешительной статистике на совещании с заместителями глав муниципальных образований по социальным вопросам Елена Голенецкая рассказала начальнику управления организации медпомощи регионального министерства здравоохранения, главный педиатр Иркутской области Елена Голенецкая. По ее информации, в последнее время самая сложная обстановка сложилась в Братске, Иркутске, Черемховском, Нукутском районах. В Куйтунском районе показатель младенческой смертности и вовсе зашкаливает и превышает общероссийский показатель более чем в три раза. Умирают дети по разным причинам.

— Младенческая смертность от внешних факторов выросла в этом году на 30%. Такого не было давно. У нас на первом году жизни дети в неблагополучных семьях погибают в результате убийства, от того, что их заморозили, не накормили, от того, что их положили спать с пьяными родителями, и они задохнулись — в этом году в регионе зафиксировано уже 18 случаев асфиксии. Ясно, что проблема младенческой смертности не только меди-



Александр Журавский, Алексей Зезуля, Светлана Иванова, Ирина Роднина

Наибольшее количество прибыло из Таджикистана, Казахстана, Украины, были также переселенцы из Армении, Молдовы, Грузии, Израиля, Латвии.

Как сообщил на форуме заместитель председателя правительства региона Алексей Зезуля, в рамках новой программы — на 2013—2015 годы — переселенцы вправе обосноваться в любом населенном пункте области. До получения гражданства РФ за счет программы им частично компенсируются расходы на аренду жилья. Также соотечественникам оказывается помощь в трудоустройстве, а при необходимости — в переобучении. В 2013 году Иркутская область готова

принять 520 человек, а всего до 2015 года — 1,5 тыс.

— Иркутская область развивается, появляются новые проекты, производства, и квалифицированная рабочая сила нам, безусловно, необходима. Мы стараемся делать все возможное, чтобы наш регион был привлекательным, и всегда рады принять соотечественников, которые готовы жить и работать в Приангарье, — сказал Алексей Зезуля. Ирина Синцова, председатель комитета по социально-культурному законодательству Заксобрания Иркутской области, отметила важнейшую роль программы содействия переселению соотечественников в решении

демографических проблем. Также она подчеркнула, что в этом году в региональную программу «Молодым семьям — доступное жилье» были внесены изменения, согласно которым ее участниками могут стать пары, состоящие из гражданина и негражданина России.

На форуме также выступили депутаты Государственной думы, представители Министерства иностранных дел РФ, Федеральной миграционной службы России, администраций регионов. Участники встречи заинтересовались опытом Липецкой области, на территории которой, даже в небольших селах, для соотечественников построены центры временного размещения гостиничного типа. В этом регионе считают, что для развития территории необходимо увеличивать численность населения, и строят новые здания для переселенцев за счет областного бюджета.

В рамках форума обсудили ряд программ по переселению соотечественников, реализуемых в регионах. Состоялись круглые столы, где были рассмотрены вопросы совершенствования механизмов реализации госпрограммы, ее новые интеграционные возможности. Как отметила депутат Государственной думы, член комитета по делам СНГ, евразийской интеграции и связям с соотечественниками Ирина Роднина, государство, защищающее права и интересы соотечественников в любой точке мира, достойно уважения.

— Комитет ГД добивался бесспорности программы содействия переселению, и теперь желающие вернуться домой, в Россию, могут это сделать, когда захотят. Хотелось бы, чтобы так было всегда, — выразила надежду Ирина Роднина.

На этой неделе участники форума встретятся с переселенцами, проживающими на территории Иркутской области. Подробнее об этом читайте в следующем номере газеты.

Юлия УЛЬБИНА
Фото Алексея ГОЛОВЩИКОВА

Работникам Байкальского ЦБК предлагают вакансии

СИТУАЦИЯ

Работникам Байкальского ЦБК, который решено закрыть, предлагают вакансии как в Иркутской области, так и за ее пределами.

Об этом стало известно в ходе встречи первого зампреда правительства Иркутской области Владимира Пашкова с персоналом комбината.

Байкальский ЦБК в середине сентября остановил производство и сейчас готовится к закрытию — такое решение ранее приняли российские власти и кредиторы комбината. Остановка предприятия связана с тем, что БЦБК генерирует только убытки. Как уже писала «Областная», за 2011 год они составили 578 млн рублей, в 2012 году — 477 млн, за восемь месяцев этого года — 458 млн, то есть за весь период — 1,51 млрд.

Администрация завода достигла договоренности с 294 работниками об увольнении по соглашению сторон. Остальные, а это 494 сотрудника, в соответствии с приказом администрации будут сокращены. Первым уже выплачены компенсации в общей сумме 30 млн рублей, вторые до конца декабря получат около 55 млн рублей в качестве выходных пособий. Еще около 700 человек пока остаются в штате комбината — в основном для поддержания работы ТЭЦ, которая отапливает Байкальск.

В Слюдянском районе принята программа занятости, по которой персонал комбината может пройти переобучение, получить пособия, ее бюджет составляет 36 млн рублей. В самом Байкальске в настоя-

щее время около 100 вакантных рабочих мест, которые могут быть предоставлены персоналу комбината. Однако работники БЦБК недовольны существующими вакансиями в городе и районе, в среду около 100 из них приехали в Иркутск, где сначала провели митинг, а потом встретились с первым зампредом и руководством комбината.

Директор по общим вопросам БЦБК Александр Якунин сообщил, что высвобождающимся сотрудникам комбината работу предложил Тихвинский вагоностроительный завод (Ленинградская область, 30 мест), возможны вакансии в Группе «Илим» в Иркутской области — 130 человек, «Алтайкровле» — 30 человек. Около 150 человек могут получить работу на предприятиях, которые создадут на базе БЦБК, — автотранспортном, железнодорожном. Еще около 70 человек предварительно обеспечат занятостью на время рекультивации отходов комбината — соответствующий проект сейчас разрабатывает «ВЭБ Ижиниринг».

Владимир Пашков уточнил, что, по информации министерства труда и занятости, количество заявок от работодателей, готовых предоставить рабочие места, превышает число тех, кто будет уволен с БЦБК. По словам первого зампреда, вахтовым методом работники комбината могут работать, к примеру, в Бодайбинском районе Иркутской области, где добывается золото. На таких предприятиях, как правило, уровень зарплаты выше, чем на целлюлозных.

Власти планируют разместить в Байкальске несколько замещающих производств, в том числе завод по сборке электротехнических устройств. Его запуск может состояться осенью 2014 года, на предприятии, по предварительным подсчетам, получат работу до тысячи человек.

Юрий ЮДИН

ГРАФИК ПРИЕМА ГРАЖДАН В ПРАВИТЕЛЬСТВЕ ИРКУТСКОЙ ОБЛАСТИ НА ОКТЯБРЬ 2013 ГОДА

Ф.И.О. должностного лица	Должность	Число месяца	Дни недели
Протасов Антон Анатольевич	Министр имущественных отношений Иркутской области	8	вторник
Сулейменов Артур Мухтарович	Министр транспорта Иркутской области	9	среда
Родионов Владимир Анатольевич	Министр социального развития, опеки и попечительства Иркутской области	16	среда
Селедцов Евгений Васильевич	Министр жилищной политики и энергетики Иркутской области	18	пятница
Вобликова Валентина Феофановна	Заместитель Председателя Правительства Иркутской области	23	среда
Слободчиков Николай Валентинович	Первый заместитель Председателя Правительства Иркутской области	29	вторник
Корнилов Николай Геннадьевич	Министр здравоохранения Иркутской области	31	четверг

Адрес: ул. Ленина, 1, отдел по работе с обращениями граждан
Запись на прием с 1 октября 2013 года, по тел.: 8-800-100-00-38 (звонок бесплатный) или 200-750.

ПОЗДРАВЛЯЕМ

5 ОКТЯБРЯ — ДЕНЬ УЧИТЕЛЯ

Дорогие друзья!
Примите искренние поздравления с профессиональным праздником — Днем учителя!

От вашего педагогического мастерства, мудрости и терпения зависит развитие и становление личности подрастающих поколений. Педагог пробуждает у ребенка интерес к процессу познания, помогает выявить и реализовать способности и таланты.

Повышение качества образования и престижа профессии преподавателя — важнейшие государственные приоритеты. Только развитие сферы интеллектуального производства сегодня позволит усилить конкурентоспособность нашей страны и успешно решать задачи экономического и социального развития. Россия имеет богатые образовательные традиции, сегодня важно сохранять и приумножать их, а также своевременно и адекватно реагировать на новые тенденции.

Убежден, особое внимание должно быть уделено обновлению организационных подходов и методик обучения, воспитанию духовности и нравственности. Именно уровень образования является обязательным условием достижения личного и профессионального успеха в процессе социализации.

Каждый человек всегда с особой теплотой и любовью, благодарностью и уважением вспоминает своих учителей. Дорогие педагоги, от всей души желаю вам крепкого здоровья, хорошего настроения и благодарных учеников!

Всего вам самого доброго!

Полномочный представитель президента РФ в Сибирском федеральном округе
В.А. Толконский

Уважаемые учителя, преподаватели и ветераны педагогического труда! Примите самые искренние и теплые поздравления с Днем учителя — одним из самых любимых профессиональных праздников!

В этот день хочется выразить уважение и признательность всем, кто посвятил свою жизнь детям. Ваша миссия трудна и благородна, требует большой отдачи сил, постоянной творческой инициативы и высокого профессионализма. Учитель — самая чистая, важная и необходимая обществу профессия. Уверен, благодаря вашему самоотверженному труду, безаварийной преданности избранному делу, бесконечной любви к детям и терпению, ваши ученики смогут раскрыть все свои таланты, реализовать все свои мечты, стать настоящими профессионалами.

Дорогие педагоги! Пусть этот праздничный день принесет вам положительные эмоции, теплые поздравления и пожелания всего самого доброго! Желаю вам здоровья, счастья, профессиональных побед и плодотворной работы на благо Иркутской области.

Губернатор Иркутской области
С.В. Ероценко

Уважаемые педагоги, работники образовательных учреждений и ветераны педагогического труда Иркутской области!

Сердечно поздравляю вас с профессиональным праздником — Днем учителя!

Профессия учителя во все времена была и остается самой востребованной и созидающей. Вы посвятили свою жизнь очень важному и ответственному делу — обучению и воспитанию подрастающего поколения. Именно вы учите специалистов, которые завтра будут определять судьбу нашего региона, всей России. Это трудная и благодарная миссия.

В образовательных учреждениях Иркутской области сосредоточен большой интеллектуальный потенциал. Среди учителей нашего региона немало обладателей правительственных наград, почетных званий, победителей и лауреатов конкурсов. Вы не только учите, но и сами постоянно учитесь, повышаете квалификацию, ищете новые творческие подходы к процессу обучения.

Особой благодарности достойны ветераны образования Приангарья, которые являются примером для молодых учителей, образцом глубокой верности своему призванию. От души благодарю вас за бесценный подвижнический труд, верность выбранному делу.

От имени депутатов Законодательного Собрания Иркутской области желаю всем работникам и ветеранам образования Приангарья профессиональных успехов и творческих удач, крепости духа и уверенности в будущем, здоровья и благополучия.

Председатель Законодательного Собрания Иркутской области
Л.М. Берлина

Юлия МАМОНТОВА

Хранитель традиций

Национальная культура начинается с языка

5 ОКТЯБРЯ –
ДЕНЬ УЧИТЕЛЯ

«Учителями славится Россия. Ученики приносят славу ей...» – сказал поэт Андрей Дементьев. Прекрасными учителями особенно славится российская глубинка. За примерами далеко ходить не надо – в селе Мольта Осинского района живет и работает талантливый учитель бурятского языка Эдуард Задоров. В этом году педагог стал победителем окружного межмуниципального конкурса «Лучший учитель родного языка».

Истоки знаний

За последние несколько лет сельские педагоги все чаще заявляют о себе как о достойных конкурентах коллегам из городских школ. О своей работе Эдуард Аркадьевич говорит так:

– Настоящий педагог хочет видеть целеустремленных, творчески мыслящих, активных учеников. И результаты своей работы учитель связывает с тем, насколько он смог привить интерес к предмету.

Свою родословную наш герой знает до седьмого колена. В семье все говорили на родном языке. Бабушка Татьяна Андреевна, несмотря на три класса образования, знала множество песен, пословиц, сказок, которые щедро рассказывала внуку. Повезло Эдуарду и с учителем Николаем Балсухановым, который смог привить ученику любовь к филологии. В старших классах, участвуя в мероприятиях, посвященных 1000-летию бурятского героического эпоса «Гэсэр», юноша увлекся улигерами.

В 1998 году Эдуард окончил факультет бурятской филологии Улан-Удэнского пединститута. Будучи студентом, он продолжил изучение улигеров, был участником фольклорного ансамбля.

Вот уже 15 лет он работает учителем бурятского языка. В свободное время пишет стихи, занимается переводами.



Язык учит правильно мыслить

В Мольтинской школе преподавание бурятского языка ведется с пятого до девятого класса. Изучать его могут все школьники вне зависимости от национальности. Но особенно важными Эдуард Аркадьевич считает эти уроки именно для бурятских школьников.

– Случается, что даже представители нашей интеллигенции спрашивают меня – а зачем вообще надо знать бурятский язык? Он утрачен для очень многих, для целых поколений. И это при том, что бурятам никогда не запрещали учить и знать родной язык.

Все должно начинаться с семьи, уверен педагог. Сохранение национальной культуры, традиций идет от самых корней, из истоков детства.

– Любый язык – это не только средство общения. Знание языка учит правильно мыслить. Правильно мыслить – значит, правильно живешь. При этом педагог утверждает – нельзя в стремлении сохранить национальную самобытность скатываться в оголтелый национализм. Часто те, кто преследует низменные, карьерные цели, прикрываются красивыми лозунгами о необходимости сохранения национального самосознания.

Эти люди, эксплуатирующие национальные идеи в своих целях, – самые опасные для жизни, рассуждает учитель.

Сегодня в Усть-Ордынском Бурятском округе работает целевая региональная программа по сохранению и развитию бурятского языка.

– Когда я окончил вуз и приехал работать на родину, округ имел статус автономного. Несмотря на то, что финансирование шло из федерации, никаких особых усилий по сохранению бурятского языка на территории не предпринималось. Не хватало учебников, методической литературы. Лишь с объединением двух субъектов в округе началась действительно серьезная работа в этом направлении, – вспоминает Эдуард Задоров.

Педагог знакомит своих учеников с произведениями таких авторов, как Михаил Жигжитов, Исая Калашников, Даширабадан Батожабай, Дондок Улзтуев, а также с устными образцами бурятской литературы.

– В свое время я для себя открыл труды ламы Эрзэни-Хайбзун Галшиева. Столько философской мудрости заложено в его произведениях! А взять древнейший литературный памятник «Сокровенные сказания монголов!»

– Вы считаете, что эта литература сегодня актуальна?

– Хорошее слово – всегда хорошее слово.

Уроки-путешествия

– Есть такое понятие – метапредметный урок. Это уроки-путешествия, уроки-погружения, уроки-дебаты. Изучаем мы эпос «Гэсэр». Вспоминаем с ребятами фильм «Ночной дозор», где есть такой персонаж – Гесер. В фильме, как и в эпосе, прослеживается битва темных и светлых сил. Так на современном материале выстраивается дискуссия, – делится своими секретами учитель.

Необычный подход к теме урока педагог продемонстрировал и на окружном межмуниципальном конкурсе «Лучший учитель родного языка». В своей Гэсэриде Эдуард Аркадьевич провел параллель с Библией. У Гэсэра и Иисуса Христа было много общего, уверен учитель, оба родились в семьях бедняков, оба могли погибнуть в младенчестве, оба противостояли силам зла.

Отрыв Эдуарда от коллег конкурентов на конкурсе был огромным. Об этих испытаниях педагог вспоминает с большим удовольствием. В учительском смотре приняли участие



шесть победителей муниципальных конкурсов. В презентации творческого домашнего задания учитель предстал в образе персонажа из культового фильма «Белое солнце пустыни» рядового Пурбухи (Петрухи). Равных в артистизме ему просто не было. «Открытый микрофон» позволил педагогу выразить свою точку зрения на набравшие проблемы в преподавании бурятского языка, сохранении народной культуры, традиций. На этом же конкурсе Эдуард Аркадьевич прочитал свое стихотворение «Дефицит собеседника».

Презентация педагогического проекта дала жюри и зрителям представление о каждом учителе, о его вкладе в сохранение и развитие бурятского языка в школе, селе. Проект Эдуарда Задорова «Улигеры – вершина народного творчества» заслужил высокую оценку комиссии.

Изучением героического эпоса бурят – улигеров – педагог занимается много лет. В марте прошлого года в округе состоялся III областной фестиваль детского и юношеского творчества «Язык – душа народа», посвященный 75-летию образования Иркутской области и Усть-Ордынского Бурятского округа. В фестивале участвовали представители общеобразовательных учреждений всех шести районов округа. Среди сказителей народного эпоса в младшей возрастной группе победу одержал ученик Мольтинской основной школы Дмитрий Ухнаев. Его исполнение потрясло жюри своей глубиной и точностью. Мастерством исполнения народного эпоса Дмитрий обязан своему учителю.

В этом году конкурс юных сказителей «Улигершин» повторился. И снова учитель и ученик тщательно

готовились к смотру. Критерии оценки участников были очень серьезными. Жюри учитывало художественный уровень представленной программы, оригинальность, сценическую культуру, наличие национального костюма, портфолио, реквизит. Большое внимание уделялось преемственности традиции исполнения улигера, сценической культуре, музыкальному сопровождению. И снова Дима Ухнаев, к радости своего учителя, стал победителем!

Среди выпускников педагога есть ребята, которые делом своей жизни выбрали бурятскую филологию. Ульяна Хойлова, Сергей Иванов, Лиза Хамаева занимали различные места в окружных филологических конкурсах. Все они – гордость учителя.

Когда дети вырастают и выходят во взрослую жизнь, учитель следит, как сложились их дальнейшая судьба, какой путь они выбрали. Другие ребята приходят им на смену, и все начинается сначала...

Людмила ШАГУНОВА
Фото Ларисы ФЕДОРОВОЙ

СПРАВКА

Долгосрочная целевая региональная программа по сохранению и развитию бурятского языка разработана на 2013–2016 годы. Бурятский язык изучается сегодня в 48 дошкольных образовательных учреждениях УОБО, в 66 школах, а также преподается в учреждениях среднего профессионального образования: в Боханском педагогическом и Усть-Ордынском медицинском колледжах. Также родной язык изучается в Боханском филиале Бурятского государственного университета.

Перспективы детской прессы обсудили на иркутском форуме

МНЕНИЕ

1–2 октября в рамках фестиваля «Сияние России» в Иркутске состоялся форум «Новый век детского журнала». В нем приняли участие редакторы детских изданий из Москвы, Иркутска, Новосибирска, Красноярска, а также школьники, представители родительской общественности, учителя Приангарья.

Организаторы форума – министерство культуры и архивов Иркутской области и редакция журнала «Сибирячок». Мероприятие проходило на базе библиотеки имени И.И. Молчанова-Сибирского. На нем обсуждались проблемы современных детских СМИ, направления развития детских печатных изданий.

– Перед форумом была проделана большая работа. Мы побывали в территориях Иркутской области, беседовали с ребятами, педагогами, проводили родительские собрания. Сегодня из большого количества литературы и интернет-изданий ребенок выбирает то, что ему интересно. Но как научить его качественному чтению? Это первостепенный вопрос, над которым нам надо работать, – отметила главный редактор журнала «Сибирячок» Татьяна Тихонова.

По мнению ответственного редактора журнала «Читайка» Дмитрия Рогожкина, современные дети хотят развлечений, поэтому необходима так называемая информационная перепрошивка. В это понятие

редактор вкладывает умение подавать материал в форме диалога. Также журнал может сопровождаться сопутствующими товарами, в частности, игрушками.

Участники форума отметили, что обязательна в детской прессе обратная связь, которую можно поддерживать с помощью сайта, электронной почты и писем. Более того, юные читатели могут активно участвовать в создании контента издания – афиш, проспектов, рисунков.

Своим мнением о развитии детской прессы поделился министр культуры и архивов Иркутской области Виталий Барышников:

– Дети, читая журнал, должны учиться понимать, что такое хорошо, а что такое плохо. А также получать информацию, которая им пригодится в жизни, знания о прошлом, настоящем и будущем своей страны, об особенностях своего края. Причем все это нужно подавать, как мне кажется, в игровой форме, ненавязчиво. Это должны быть не «стрелялки», не «кошмарники», а интерактивные игры по истории родного края, по экологии, по байкаловедению. Такие игры, которые сначала привлекают ребенка как развлечение, а потом он, возможно, обратится и к журналу, причем обязательно в бумажном виде, а допустим, в электронной версии. Информация сейчас стала предельно доступной, причем любая, без родительского контроля. На фоне этого журнал должен отвечать изменившимся запросам аудитории: быть интересным не только своим классическим содержанием, но и находить новые подходы к читателю.

– Сейчас вряд ли мы можем назвать много примеров, когда детский журнал, детское СМИ являлось бы самоокупаемым и коммерчески выгодным. Именно поэтому правительство региона все эти годы поддерживало и будет поддерживать такой журнал. То, что делает «Сибирячок», мне кажется, как раз отвечает задачам государственным, – отметил министр.

Равиля ФАТТАХОВА

У Кругобайкальской железной дороги теперь есть свой символ

ТРАНСПОРТ

В минувший понедельник на станции Култук состоялось торжественное открытие стелы «Кругобайкальская железная дорога» (КБЖД), которое было приурочено к десятилетию ОАО «Российские железные дороги».

В торжественном митинге приняли участие руководители местных муниципальных органов, строители и местные жители. Заместитель начальника Восточно-Сибирской железной дороги по кадрам и социальным вопросам Алексей Боровиков подчеркнул, что именно в Култуке начинается Золотая пражка Транссиба, КБЖД – визитная карточка всей ВСЖД. Открытие памятной стелы – это достойный подарок к юбилею компании. Алексей Боровиков выразил уверенность, что памятный знак станет еще одной достопримечательностью туристической жемчужины Южного Байкала.

– Компания РЖД уделяет немало внимания таким небольшим территориям, как Слюдянский район. Мы понимаем, что от развития железнодорожного транспорта зависит экономическое развитие региона, – подчеркнул мэр Слюдянского района Андрей Должиков.

Конкурс на лучший дизайн-проект памятника проходил в начале года. Работникам РЖД предложили поучаствовать в разработке оригинальной стелы, одна из которых разместится в Култуке, дру-

СПРАВКА

КБЖД – историческая железная дорога в Иркутской области, в прошлом – часть Транссибирской магистрали, ее длина – 94 км. Сейчас КБЖД используется исключительно в регионе для показа туристам. В ее составе 806 памятников культурного наследия: 582 – инженерного искусства, 172 – архитектуры, 16 памятников археологии, 46 природных и ландшафтных памятников. На КБЖД было построено 40 тоннелей.



гая – в районе Порты Байкал. В конкурсе приняли участие 19 работников предприятий, которые представили 35 дизайн-проектов. После подведения итогов диплом первой степени и денежная премия были присуждены Юрию Зинченко, художнику-конструктору Восточно-Сибирского центра научно-технической информации и библиотеки. Он, как и другие участники, представил на суд жюри несколько проектов, два из которых победили.

– Идея памятника пришла очень быстро. Необходимы были ассоциации с Кругобайкальской: дорога, тоннели, круг и, конечно, Байкал. Все это я постарался изобразить, – говорит победитель конкурса Юрий Зинченко.

В тот же день сотрудники ВСЖД совместно с транспортной полицией области провели для учащихся школы-интерната № 23 Слюдянки акцию «Будь внимателен!», мероприятие собрало около 100 первокурсников. С помощью мультфильмов им постарались разъяснить правила поведения на железной дороге.

Кроме того, детям показывают полнометражные художественные фильмы из Иркутского областного фонда кино. В течение года акция проходит в школах, которые находятся вблизи железной дороги.

– В рамках акции детям демонстрируют видеоролики и мультфильмы о правилах поведения на объектах железной дороги, сотрудники транспортной полиции проводят беседы, викторины, познавательные игры. С начала месячника профилактики уже охвачены занятиями более 20 тыс. школьников в нескольких десятках населенных пунктах Иркутской области и Республики Бурятия, – рассказала ведущий специалист по непроизводственному травматизму службы охраны труда и промышленной безопасности ВСЖД Ирина Маркина.

Сергей БЕРДЕННИКОВ
На правах рекламы

Петр Неупокоев: Мораль в спорте – стоящая тема для настоящего кино

ИНТЕРВЬЮ

Иркутский телевизионный спортивный журналист Петр Неупокоев второй год подряд становится призером кинофестивалей. Его фильм «Завет слепого самурая» произвел фурор на крупнейшем спортивном кинофоруме в Самаре. Автор, сценарист, режиссер рассказал «Областной», как из телерепортера вырастает киноманик, почему будущее за спортивным кинематографом, и когда Даша Дмитриева станет героем фильма.

– Петр, наши поздравления с победой на фестивале. О чем твой новый фильм «Завет слепого самурая»?

– Так повелось, что я снимаю пока только спортивное кино, естественно, это связано с моим увлечением единоборствами, где очень много замечательных людей, достойных оказаться на киноэкране. Как-то на моих тренировках появился глухой парнишка, через месяц-другой я понял, что он уникальный человек. Такого рвения к обучению я у здоровых спортсменов еще не видел. Так пришла мысль снять об этом парне фильм.

В последнее время многие представители единоборств, известные бойцы, чемпионы ведут себя неадекватно, устраивают кровавые разборки, и тому масса примеров, в том числе в России. Я стал анализировать, почему происходит так, что люди, получившие в руки один и тот же ресурс, используют его по-разному: одни – во зло, другие – во благо. Мой фильм – это некий анализ, рассуждение, попытка разобраться в проблеме.

Собственно фильм не только о Мише. Мы сняли много других ребят, которые, общаясь с главным героем, начали меняться на глазах. Сначала они подтрунивали, пытались издеваться над парнем, но когда увидели, как он развивается в своем мастерстве, поутихли. Во время съемок фильма ребята дисциплинировались, погрузились в атмосферу кино, посмотрели несколько художественных и документальных фильмов об инвалидах, и в голове у них произошел переворот,



Петр Неупокоев (в центре) тренирует героя своего фильма Михаила (справа)

отношение к людям с ограниченными возможностями стало совершенно иным. Съемки проходили в течение полутора лет: вот Миша только пришел, вот у него первые соревнования, вот первая аттестация на желтый пояс. Когда я отправил фильм на кинофестиваль в Самару, Миша так понравился членам жюри, что один из них подарил ему свою футболку, извинившись, что ничего другого при себе нет. Сейчас мы немного дорабатываем кино и отправим еще на ряд фестивалей – в Стамбул, Милан и Лос-Анджелес. Тема инвалидов очень актуальна в кинематографе, и я чувствую, что наш фильм будет востребован.

– Телевизионных журналистов много, а вот тех, кто решаете снять кино, можно пересчитать по пальцам. Чем тебя заинтересовал кинематограф?

– Как журналист я вижу, какая тема потянет на короткое сообщение, так называемую перекрестку, какая – на сюжет, а какая на полноценный репортаж. А иногда есть темы, которые ни в один телевизионный новостной формат просто не войдут, их нужно развивать и развивать. И в этом случае на помощь приходит кино. Меня никто этому не учил, до всего дошел сам. Плюс на помощь приходят друзья – мой оператор Леонид Миронов и монтажер Николай Корольков, вместе мы работаем уже много лет и отлично дополняем друг друга. Все началось с освещения еже-

годного марафона боевых искусств, мы снимали его четыре года подряд, и журналистское чутье мне подсказало, что это зрелище надо показать всему миру. Так родился наш первый фильм «Повенчанные с будо», который увидели на пяти континентах. После кино о Мише хочу еще больше углубиться в вопросы морали в спорте. Мы много говорим о воспитании личности в единоборствах, но этого, к сожалению, сейчас не видно, все заточено на шоу, зарабатывание денег, постараюсь разобраться, что происходит.

– Что для тебя спортивное кино?

– Кино – это такой мир, в который мы верим свято с самого детства. Но при всем моем уважении к великим режиссерам, не всегда детям показывают то, что нужно, и не всегда дети смотрят то, что нужно. Спортивное кино – более глубокое, более прочувствованное. Спорт – это самоутверждение, победы, поражения. А для меня спортивное кино это еще новый способ тренировки, надеюсь, что мои фильмы в чем-то помогут парням и девочкам, которые ищут себя в единоборствах. К счастью, появляется много хороших фильмов о спорте, на последний кинофестиваль привезли отличные ленты про Елену Исинбаеву, Михаила Борзаковского, где режиссеры раскрыли этих великих людей с новой стороны.

– Тем не менее спортивная тематика – не самая популярная в кинематографе, и много зрителей на такое кино вряд ли соберешь, это не боевики, не комедии...

– Не соглашусь. На последнем фестивале спортивного кино в Самаре была матерая программа. Открывал ее фильм «Легенда № 17», мы много разбирали его, мнения разошлись, но лично я считаю, что это лучшая спортивная картина за последние 20 лет, а то и больше. На закрытии был показан фильм «Матч» с Безруковым, он мне понравился чуть меньше, но это тоже сильное произведение. Сейчас идет волна спортивного кино, когда-то нас подсадили на боевики, на блокбастеры, надеюсь, подсадят и на этот жанр. Безусловно, и нам надо использовать спецэффекты, внедрять технические новинки, ту же графику, кстати, в этом плане отличные вещи делают экстремалы, посмотрите их ролики на YouTube, там миллионы просмотров, то же самое можно сделать и с любым другим спортом.

– Раз мы коснулись технических деталей, не могу не спросить, на какой базе работает ваша съемочная группа, где берете людей, ведь, не думаю, что вы купаетесь в деньгах, как столичные режиссеры?

– Когда мне приходит идея, я звоню своему оператору, но он меня сначала игнорирует, потому что понимает, если я на него наяду, то уже долго не отпущу. Низкий поклон Леониду, он реально тратит на кино все свое свободное время. У него двое

детей, работа, но, тем не менее, он едет вечером со всей аппаратурой ко мне в зал, просто ему это интересно. Мы подбираем только таких людей, которым реально интересно работать за идею. Денег немного, тратим свои личные средства, надо заказывать ту же наценку, делать перевод на международные конкурсы, и за все нужно платить. А заработок – это когда дети растут нормальными людьми после просмотра моего кино.

– Вы самоучки, но наверняка чему-то учитесь и у профессионалов?

– У меня хороший учитель – Владимир Константинович Поспехов, заслуженный деятель искусств, который долгое время проработал в «Кинохронике», на телеканалах, это реальный мэтр. Я всегда с ним советуюсь. Сам смотрю много фильмов, моя девушка даже обижается, зачем я в десятый раз просматриваю одну и ту же картину. На что я ей говорю, это ты смотришь фильм, а я его изучаю: как сделан монтаж, как свет, как звук, за счет чего раскрыли героя.

– После кино интересно возвращаться в телевизионные будни?

– Да, там тоже есть чему поучиться. Коллеги, конечно, нервничают, когда я говорю, что мы что-то выиграли, надо уехать на фестиваль, редактор меня задуть готов, но что поделаешь. А если честно, у нас на канале работает очень много молодых людей, и они на моем примере видят, что можно не ограничиваться двухминутным форматом, а делать более масштабные вещи, участвовать в конкурсах, побеждать, расти в мастерстве.

– Когда мы сможем увидеть фильм «Завет слепого самурая»?

– Немного доработаем его и выложу в интернет. Также ведем переговоры с департаментом образования, чтобы сделать фильм учебным и показать в иркутских школах. Сейчас все мои мысли – о новом кино, идет сбор материала о нашей звезде Даше Дмитриевой. Правда, ее очень сложно поймать в постолимпийский период, так что проект долгосрочный из-за редких появлений Даши в Иркутске. Первые съемки, которые я сделал на телевидении, были посвящены как раз Даше Дмитриевой, ей тогда было семь лет, и на моих глазах она выросла в великую спортсменку. Уже есть масса материала, и было бы обидно его не использовать. Фильм будет и про жизнь, и про спорт, это будет и попытка ответить на вопрос, почему в Иркутске в художественной гимнастике всего одна олимпийская призерка. И параллельно пишу сценарий для картины о морали в спорте.

Иван МАМОНТОВ
Фото Ларисы ФЕДОРОВОЙ

ГРЕКО-РИМСКАЯ БОРЬБА

В ИРКУТСКЕ НАЧАЛСЯ ТУРНИР ПАМЯТИ КОНСТАНТИНА ВЫРУПАЕВА

С 4 по 6 октября в Иркутске пройдет VIII Международный турнир по греко-римской борьбе памяти Олимпийского чемпиона, почетного гражданина города Константина Вырупаева. В соревнованиях примут участие сильнейшие борцы из России, Таджикистана, Украины и Казахстана. Об этом сообщил министр по физической культуре, спорту и молодежной политике Павел Никитин.

– К великому сожалению, этот турнир впервые пройдет без Константина Григорьевича. Но несмотря на это, мы надеемся, что соревнование будет зрелищным и насыщенным, – отметил министр.

Традиционно турнир пройдет во Дворце спорта «Труд». Ныне в нем примут участие около 80 спортсменов. Россию представят Иркутская, Томская, Новосибирская области, Красноярский и Забайкальский края. В сборную Приангарья в этом году вошли около 30 спортсменов из разных территорий.

Спортсменам предстоит состязаться в личном первенстве в семи весовых категориях: 55 кг, 60 кг, 66 кг, 74 кг, 84 кг, 96 кг и 120 кг. Главным судьей соревнований назначен судья международной категории из Новосибирска Александр Курилов. Главным секретарем турнира станет судья международной категории Альфрид Минибаяев из Омска.

Президент федерации спортивной борьбы Иркутской области Борис Самарский рассказал, что в течение года в Иркутске, Усолье-Сибирском, Братске проводится около 30 различных соревнований. Таким образом поддерживается развитие данного вида спорта в территориях. По его словам, в последние годы греко-римская борьба становится более популярной среди молодежи и подростков, особенно в сельской местности.

– Это актуально, потому что в отдаленных территориях есть много перспективных ребят. Секции по греко-римской борьбе работают в Иркутске, Чуне, Свирске, Хомутово. В ближайшее время секция планирует открыть в Тулуне, – отметил Борис Самарский.

Напомним, турнир по греко-римской борьбе на призы Константина Вырупаева проходит в Иркутске с 1990 года. В 2005-м он стал международным.

Константин Григорьевич Вырупаев родился в 1930 году в Иркутске. С 1950 года успешно выступал в соревнованиях различного уровня. В 1956-м стал чемпионом летних олимпийских игр в Мельбурне, в 1960-м – бронзовым призером Олимпиады в Риме. Константин Вырупаев был заслуженным мастером спорта СССР и заслуженным тренером РСФСР. Скончался в октябре прошлого года в Иркутске.

Равиля ФАТТАХОВА

ТХЭКВОНДО

БРАТ «МСТИТ» ЗА БРАТА

Иркутяне братья-близнецы Кузнецовы вернулись с победой из Челябинска. На прошедшем в столице Южного Урала третьем международном турнире по тхэквондо Роман завоевал золотую медаль, Олег – бронзовую. Оба – ученики заслуженного тренера страны Алексея Палкина.

Бойцы из 29 стран мира выясняли отношения в этих рейтинговых соревнованиях на ледовой арене «Трактор», где в 2015 году пройдет чемпионат мира. Наши земляки подтвердили высокий престиж иркутского тхэквондо. Первый номер сборной России Роман Кузнецов стартовый бой убедительно выиграл у корейского американца Яна Филлипа – 19:5. И это при том, что иркутянин в ходе поединка, обороняясь, повредил глаз. Но это не смутило сибиряка. Во втором бою жребий свел его с соотечественником из Дагестана Юрием Кириченко. 7:5 в нашу пользу, и дорога в финал открыта. Поединок с турецким бойцом Юксемем Сердаром имел свою подоплеку. В полуфинале именно Сердар лишил Олега Кузнецова возможности побороться за «золото» с братом, за что был наказан Романом – 9:3. Победа позволила иркутскому бойцу войти в двадцатку сильнейших в мировом рейтинге.

В декабре Романа ждет новое испытание – первый в истории тхэквондо Гран-при в Манчестере. Там соберутся 32 сильнейших супертяжа мирового рейтинга.

– Российское тхэквондо высоко котируется в мире, – комментирует тренер сборной страны, иркутянин Алексей Палкин. – Это подтвердил и чемпионат в Мексике, где мы завоевали золотую, две серебряных и одну бронзовую награды, и челябинские смотрины, и только что завершившиеся Евроазиатские юношеские игры в Алма-Ате. 19 медалей в нашей копилке, из них 12 золотых. Так что у нас подрастает неплохой резерв.

Николай ЕВТЮХОВ



СТАТУС

ЖИЛОЙ КОМПЛЕКС
Застройщик ЗАО СК «ГорСтрой».
Проектная декларация на сайте: www.281415.ru

28-14-15
www.status-irkutsk.ru

...там, где начинается бульвар Тагарина!

ул. Кожова
18

Реклама

Газета зарегистрирована управлением федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Иркутской области. Регистрационное свидетельство ПИ № Ту 38-00167 от 17 сентября 2009 г.

Рукописи, рисунки и фотографии не рецензируются и не возвращаются. Мнение авторов может не совпадать с мнением редакции. Материалы на таком фоне в разделе «Официальная информация» и в рубрике «Корпоративное управление» публикуются на платной основе. Перепечатка и любое использование материалов возможны только с письменного разрешения редакции.

Учредители:
Правительство Иркутской области
Законодательное Собрание Иркутской области
Редакция:
ОГКУ «Редакция газеты «Областная»
Издатель: ОГКУ «Издательский центр»
Адрес редакции и издателя:
г. Иркутск, ул. Рабочая, 2а, оф. 338а и 339 (бизнес-центр «Премьер»)

Почтовый адрес:
664011 г. Иркутск, а/я 177
Телефон для справок:
(3952)-500-902, 500-903, 500-904
e-mail: og@ogirk.ru
Подписные индексы:
78448 – для пенсионеров
78449 – для физических лиц
78450 – для юридических лиц

Главный редактор
Нина Озерникова

Редакторская группа:
Алексей Копылов
Оксана Хлебникова
Юлия Кулыгина

Репортерская группа:
Ольга Андреева, Анна Виговская, Олег Гулевский, Юлия Ульбина, Юлия Мамонтова, Иван Мамонтов, Елена Орлова, Елена Пшонко, Людмила Шагунова, Равиля Фаттахова
Рекламная служба:
Надежда Дормидонова, Анна Кривецкая
Служба распространения:
Наталья Куснер

Фотокорреспонденты:
Лариса Федорова,
Алексей Головицкий

Издательская группа:
Галина Романова,
Надежда Неудачина,
Алена Афонченко,
Оксана Полякова

Газета подписана в печать: 03.10.13 г. в 21.00
Отпечатано в типографии ЗАО НПО «Областинформ»
д. Карлук, ул. Таежная, 4
Зак
Тираж 4500 экз. Цена свободная
Следующий номер газеты выйдет 07.10.13 г.